

УДК 327.3

Ражина Мария Даниловна

бакалавр
Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте РФ
Липецкий филиал
Липецк, Россия
m.a.r.a.z.m1967@gmail.com

Maria D. Razhina

bachelor
Russian academy of national economy and
public service under the President
of the Russian Federation
Lipetsk branch
Lipetsk, Russia

**РАЗВИТИЕ ЯПОНИИ ПОСЛЕ ВТОРОЙ
МИРОВОЙ ВОЙНЫ. ДЕМОКРАТИЧЕСКИЕ
ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В СТРАНЕ ¹**

**THE DEVELOPMENT OF JAPAN AFTER
WORLD WAR II. DEMOCRATIC
TRANSFORMATIONS IN THE COUNTRY**

Аннотация

В статье рассматриваются вопросы преобразований в Японии послевоенного времени, проводится анализ реформ в политической, социальной и экономической сферах жизни общества. Результатами исследования являются выводы о положительном и отрицательном влиянии реформ на страну.

Ключевые слова:

Япония, реформы, Вторая мировая война

Abstract

The article examines the issues of transformations in Japan after the war, analyzes the reforms in the political, social and economic spheres of society. The results of the study are conclusions about the positive and negative impact of reforms on the country.

Keywords:

Japan, reforms, World War II

В 1945 году был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии во Второй мировой войне, которая оставила после себя ужасающие последствия. Урон был нанесен огромный, в первую очередь социальный и экономический. Так население Токио в 1940 году составляло 6,7 млн человек, в 1945 г. сократилось до 2,8 млн человек [1].

Кроме того, до 1952 года страна оставалась оккупированной войсками союзников – американскими, британскими, новозеландскими, индийскими и австралийскими военнослужащими. Этими войсками командовал генерал Дуглас Макартур. Он провел несколько масштабных реформ. Главной задачей в послевоенный период была демилитаризация страны. Для достижения этой цели японские солдаты были демобилизованы, а также было утоплено и взорвано неиспользованное оружие, и военное имущество.

Произошли изменения в системе государственного управления. были ликвидированы следующие учреждения: военное и морское министерства, министерство внутренних дел, политическая полиция, жандармерия. Макартур

¹ Научный руководитель: Соловьева Виктория Викторовна, д-р ист. наук, профессор, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Липецкий филиал

пытался сформировать новую полицию Японии так, чтобы в ней не было места коррупции [1].

Также из тюрем были выпущены все политические заключённые. Вместо них наказание понесли военные преступники.

Говоря о военных преступлениях, нельзя не вспомнить о так называемом токийском процессе – это суд над военными преступниками страны, проходивший с мая 1946 по ноябрь 1948. 29 представителей военного и гражданского руководства были осуждены, семерых – подвергли смертной казни.

Изменения претерпела и религиозная сфера. Так синтоизм и его обряды в стране отныне были отменены и запрещены, из-за признания их ультранационалистическими и милитаристскими. Кроме того, императором был создан документ, называемый «Декларацией о человеческой природе», в нём прописывался отказ от идеи божественного происхождения власти. Отсюда следует вывод, что Япония стала светским государством.

Политическая сфера тоже начала развиваться: прошли выборы в парламент (1946), политические партии и профсоюзы вернулись к работе. Женщины теперь тоже имели право голоса, а возрастной ценз для участия в выборах снизился. Эти реформы, безусловно, были важными и нужными для государства, но самым значимым преобразованием в политической сфере было принятие новой Конституции от 3 мая 1947 г. Согласно её статьям, упразднялась абсолютная монархия, исполнительная власть теперь была в руках Кабинета министров, парламент избирался на выборах, а также Япония отказывалась от ведения войн и создания армии, и объявляла народ единственным носителем власти, при этом учитывая гражданские права людей, уравнивая права мужчин и женщин, и ликвидируя патриархальный строй семьи.

В экономике тоже было проведено несколько реформ. Например, земельная реформа, из которой следовало изъятие земель у тех помещиков, чьи сельскохозяйственные угодья превышали установленные нормы. Эти земли льготно продали крестьянам. Благодаря этому, в стране появилось много фермеров. В государстве был принят новый закон о трудовых стандартах, и создана система социального обеспечения и медицинского страхования. Также была начата демонополизация производства, но до конца этот процесс не довели. Несмотря на все принятые меры, в стране сохранялся тяжёлый экономический кризис.

Но в условиях «холодной войны» Япония стала главным союзником США. Это её и спасло. Так как шла война с Кореей (1950-1953), Япония становилась тыловой базой американских войск в Корее, что вызвало настоящий экономический бум в стране. [2] Америка начала вести так называемую политику «обратного курса» (1947–1951). Она подразумевала под собой модернизацию экономики Японии и посредством этого сохранение союзнических отношений с государством. Так, отказ страны от войн и союзник в лице Америки помог Японии добиться экономического роста в середине 1950-х годов. Еще одним важным фактором для развития экономики послужило создание специального органа - управление экономического планирования. Теперь общегосударственные планы определяли темпы роста экономики и те отрасли, которые нуждались в государственной поддержке.

В стране проводилась жесткая политика протекционизма: вводились высокие таможенные пошлины, мог вводиться полный запрет на ввоз иностранных товаров, а вот вывоз японских товаров всячески поощрялся. С конкуренцией на мировом рынке боролись посредством штрафов.

Следующая причина быстрого роста экономики – использование наёмного труда. В Японии практиковалась система «пожизненного найма», которая имела свои плюсы: хоть зарплата неопытного работника была мизерной, она увеличивалась каждый год, а также удлинялся отпуск работников, и появлялись новые льготы. Если же место работы менялось, все привилегии аннулировались и приходилось начинать с самой низшей ступени, такими методами сохранялась заинтересованность людей в работе и росте производительности труда.

Всё вышеперечисленное привело Японию к экономическому росту и процветанию в 1950–1970-х гг. Именно поэтому данный период назван «новым экономическим чудом».

Но такова закономерность: за ростом всегда следует упадок. Для Японии это вовсе был застой (стагнация) экономики, который начался с конца 1980-х гг. и превратился в «потерянное тридцатилетие», ведь ситуация не изменилась и в нулевых. Для такого расклада был ряд причин: низкие процентные ставки на банковские вклады, поэтому люди предпочитали вложить деньги в ценные бумаги и недвижимость, что привело к росту цен на землю, затем банк ужесточил кредитную политику и от бумаг и недвижимости стали избавляться. Страна снова импортирует 99% товаров, рост цен на природные ресурсы повысил и цены на производимые

товары. Иена была стабильна, а курс доллара по отношению к ней упал, что тоже привело к негативным последствиям, японские товары были слишком дорогими, как на рынке США, так и на мировом. Вместе с тем присутствовала безработица и дефляция – снижение общего уровня цен, уменьшалась прибыль компаний и объём производства. Таким образом, Япония вновь погрязла в финансовом кризисе.

Список использованных источников

1. История Японии: Учебник для студентов вузов / Под ред. Д. В. Стрельцова. — 2-е изд., испр. и доп. — М.: Издательство «Аспект Пресс», 2018. — 592 с.
2. От краха к чуду. Япония после Второй мировой войны [Электронный ресурс] – URL: <https://globalaffairs.ru/articles/yaponiya-ot-kraha-k-chudu/?ysclid=lhainjszt1235859449>. Дата обращения: 29.04.2023.